

沙耆的画 沙耆的传奇

“独行心画间”百年沙耆作品将在宁波首展



瓶花与蓝色布帘
布面油画 46cm×59cm 1985年
台湾卡门艺术中心藏

□记者 梅薇 实习生 徐姝彦

“独行心画间”百年沙耆作品展昨日举行新闻发布会。7月8日，纪念沙耆诞辰100周年的沙耆作品展，将在宁波美术馆开幕。

沙耆是鄞州区沙村人。如今的沙村，依然完好地保留着沙耆的故居。碰到年长一些的沙村人，还能跟你讲上几句沙耆的事：“沙耆画的老虎呀，看上去跟真的一样。”

沙耆，这个人们口中“会画画的疯子”，曾师从徐悲鸿，上世纪30年代赴比利时深造。他的作品，曾与毕加索等西方艺术大师共同展出。

只是相当长一段时间内，沙耆被美术界遗忘了。直到1983年。这一年，沙耆国内首场画展在杭州举办。从这一刻起，沙耆的价值才重新被发现。

李立中，宁波沙孟海书学院副院长，当年曾参与策划沙耆首场画展。昨日，他向记者感叹：“能在宁波办展，其实是沙耆，以及他的堂兄沙孟海多年来的夙愿。”

这次展览是沙耆的作品首次在宁波展出，而这也表达了家乡人对这位传奇画家的敬意。



斯泰拉孟斯夫人像
布面油画 99cm×74.9cm 1945年
浙江省博物馆藏

那个“会画画的疯子”曾得过金质奖章

沙孟海是李立中的好友。在沙孟海向他讲述沙耆的传奇故事之前，李立中对沙耆也略有耳闻，但只是停留在“这是一个会画画的疯子”。这也是相当长一段时间内，宁波人对沙耆的印象。

沙耆是徐悲鸿的得意门生。1936年，经恩师推荐，远赴比利时皇家美院学画。

比利时的10年，是沙耆人生中最富传奇色彩的。他两度获比利时皇家美术金奖。他的作品，曾与毕加索等西方艺术大师共同展出。当时比利时皇太后伊丽莎白还收藏了他的一幅作品《吹笛女》。

沙耆回国后，徐悲鸿曾邀请他到北平艺术专科学校（现在的中央美术学院）任教，但一直没能等到他。那时，沙耆精神病发作。他远离社会，蛰居在老家沙村，与母亲相依为命。

沙耆仿佛被世界遗忘了，“美术界几乎没人知道他去了哪里。”李立中告诉记者，“甚至连徐悲鸿的妻子廖静文都误以为沙耆过世了。”

当时，“廖静文曾出过一本书，第一版中，就提到沙耆已经过世了。”李立中表示。

板壁上的裸女像已经漂洋过海去了台湾

李立中第一次在沙村看到沙耆，是上世纪80年代初。当时，他受沙孟海所托，准备为沙耆办一次画展。彼时，李立中的身份是鄞县展览馆的编辑。

“他并不像传说中的精神病人，人很厚道，就是不爱说话。”李立中说，沙耆的病是反反复复发作的，清醒的时候与正常人并无二异。

让他印象深刻的是，“家里到处都是沙耆的画”，墙上、报纸上、门板上、线装书上，甚至于他从国外带来的《圣经》上，“哪里都是他的画布。”那些年，即便寓居于那个小山村，沙耆依然行走在他自己的艺术世界里，“从未停下过他的画笔。”

当时，李立中还见过在宁波坊间流传极广的板壁上的裸女像。画中的女性极富韵味，以坐、卧、跪、站等不同姿势呈现。后来，这10幅裸女像被台湾画商重金收购，漂洋过海去了台湾。

如今，在沙耆故居二楼依然能看到这些裸女像，但都只是复制品而已。

谁还会记得这个“中国版的梵高”

经过两年的筹备，1983年，沙耆国内的首展在杭州开幕。李立中是其中一位策展人，另外两位是沙孟海和沙天行（沙耆的儿子）。

当时展出的38幅作品，全部来自浙江省博物馆。据说，早在1960年，沙孟海以沙耆母亲的名义，向浙江省文馆会捐赠了一批沙耆的早期作品，后来文馆会转藏给浙江省博物馆。从此，这些作品一直保存在了浙江省博物馆。

这次的画展，将被遗忘了的沙耆重又推向了世人的视野，“香港《文汇报》曾用一个整版报道了此次画展。”这个展览更是带给当时中国画坛一次地震，那时就有专家惊呼：“《中国美术史》应该改写了。”

记者看到了沙耆出席画展开幕式时的照片。照片中，沙耆一身中山装，神采奕奕，面带微笑。

据李立中透露，其实沙孟海的最初设想，是想将首展放在宁波，“但因为种种原因，终没能实现。”但让李立中欣慰的是，这一次由鄞州区委、区政府主办此次展览，沙耆的作品终于在宁波与家乡人见面。他感叹：“这也实现了沙孟海以及沙耆多年的夙愿。”

那美丽女子并不是坊间传说的情人

有一幅作品，沙耆视若珍宝，多年来一直带在身边。记者看到了这幅作品的照片，只见画里的女子，金发碧眼，颇有惊艳之感。如今，这幅画为沙天行所藏。

其实同一个比利时女子，几次出现在沙耆的笔下。坊间一直有传言，这名女子是沙耆的情人。

“其实并没有这回事。”李立中澄清说，早年曾有位台湾作家去比利时追寻过沙耆的足迹，“采访了沙耆的好友、同学，大家印象中，沙耆一直专注于画画，并没有谈情说爱。”

至于这名女子究竟是谁，沙耆为何如此珍爱这幅作品，也就成了一个永远的谜。

昨日，记者也了解到，此次画展将展出沙耆不同时期的代表作品112幅，这也是最完整的一次沙耆作品展。事实上，因为病情的原因，即便在世时，沙耆的很多记忆也已经消失了。至于这位“中国版的梵高”极富传奇色彩的一生，他那跌宕起伏的内心世界，或许我们也只能从他那些大起大落的画作里去窥探。

全民健身大讲堂 给务工人员子弟 讲游泳安全

本报讯（记者 戴斌）昨天上午，由市体育局主办的全民健身大讲堂在蓝天路社会体育指导中心上了一堂特殊课程——给近50名外来务工人员子弟讲解游泳安全注意事项。

暑假期间，孩子嬉水安全一直是老师和家长心头沉重的牵挂，昨天的游泳课向孩子们特别强调了“不私自下水游泳”、“不在无家长或老师带领的情况下游泳”等避险防灾要领，并且让孩子们观摩和体验了人工呼吸等急救措施。

“放假之前，学校也利用班队课时间给孩子们看过溺水教育的视频教育片。我们学校近半学生是外来务工人员子弟，暑假期间由于父母工作忙，他们很多时间都由自己安排，所以更需要各种安全教育。”冯家小学带队老师陈凤波表示，“在游泳池里进行体验式教育，肯定能达到更好的效果，可以让孩子们加强自我保护意识。”

长跑协会推出 中考长跑公益培训

本报讯（记者 戴斌）暑假期间，宁波市长跑协会针对明年即将参加体育中考的学生，将在市体育中心笼式足球场边的田径训练场举办公益中考长跑训练体验营，三期公益培训时间分别为7月5日、7月12日和7月19日。

今年是我市中考体育测试恢复男生1000米、女生800米中长跑项目必考的第一年，在今年的中考测试中，中长跑项目男生满分成绩是3分40秒、女生满分成绩是3分20秒。经过测试，全市城区36所初中学校和校区8700余名应届初中毕业生，中长跑平均分率是57%左右。根据教育部门的安排，明年中考中长跑项目必考测试满分成绩还将提高至男生3分25秒、女生3分10秒。

针对这一中考体育的改革，市长跑协会决定组织三期公益中考长跑训练体验营活动，为学生和家长讲解如何科学地开展长跑训练，长跑训练中怎样防止伤病的发生，长跑训练中营养的补充等提高长跑成绩需要关注的一些话题，并指导、带领大家开展长跑训练。

有意参与的学生和家长届时可以自行带好跑步装备前往市体育中心，免费参与体验活动，具体事项可电话咨询市长跑协会。

第二届合唱大赛 擂响战鼓

本报讯（记者 梅薇 实习生 徐姝彦）昨天下午，宁波市第二届合唱大赛分赛区暨市小学组合唱比赛在宁波文化广场大剧院举行。30所小学的合唱团参加了此次角逐。值得一提的是，与首届合唱大赛相比，本次比赛新增来自农民工子弟学校和山区学校的队伍。

据悉，全市将选拔出14支合唱队伍参加“中国，我为你歌唱”——宁波市第二届合唱大赛决赛。而决赛中优胜队伍将有可能代表我市被推荐参加省级合唱比赛甚至全国合唱节。